

次级债寒流冰封全球股市 A股或受心理冲击

受到更多来自美国次级债风暴的负面影响，欧美股市本周连续大幅下跌，拖累亚洲股市也连连跳水。昨天，亚洲多个地区股市出现至少一年以来罕见的暴跌，港股再度狂泻700余点，创5个月最大单日跌幅，韩国股市更是一度出现大盘涨停的“惨剧”。分析人士注意到，在本轮股市下跌中，一向被认为风险较高的新兴市场遭受的“灾情”较重，短期内面临较大调整压力。不过，不少机构仍对新兴市场的长期前景感到乐观，更有部分国际基金开始寻找逢低吸纳的机会。

值得注意的是，以往一直对外围市场动荡“免疫”的A股市场似乎也开始与周边股市“联动”，昨日沪深两地股市在大盘股及H股板块带领下大幅下挫。业内人士认为，海外股市连续大跌可能会通过H股的渠道影响A股人气，但更多仍仅限于心理上的影响，不排除部分上涨过快的股票存在技术调整的需要。

◎本报记者 朱周良

▶▶ 市况： 亚洲现一年来最大跌幅

美国最大的商业抵押贷款发放机构全国金融公司15日传出可能破产的消息，该股股价当天暴跌13%，创下1987年以来最大单日跌幅。而私人股权投资巨头KKR下属的KKI金融公司当天宣布，将因出售住房抵押贷款资产而承受4000万美元损失，估计未来还可能损失约2.5亿美元。此外，最新数据还显示，今年第二季度美国房屋价格连续第四个季度下跌，销量也同步出现下滑。

受到更多次级债危机相关的负面消息影响，美国股市15日出现连续第二天暴跌。标准普尔500指数回吐了今年全部涨幅，而道指则自4月下旬以来首次跌破13000点。欧洲股市当天收盘也出现暴跌，巴黎股市跌幅超过3%。

而昨天开盘的亚洲股市损失则更为惨重，多个股市出现一年以来的最大跌幅，韩国的创业板市场更是一度出现大盘涨停的情况。

昨日收盘，韩国股市暴跌6.9%，为2002年6月以来最大单日跌幅，而126点的绝对跌幅更创下历史之最。韩国股市昨天一天的市值损失高达660亿美元。韩国创业板股票指数昨日下跌10%，指数盘中跌幅一度超过10%，使得交易所被迫暂停交易。

其他亚太市场也普遍大跌。日经指数收跌2%，中国香港股市跌3.3%，为五个月以来最大跌幅。中国台湾股市暴挫4.6%，新加坡股市跌4.2%，使得连续两天的累计跌幅达到7.1%，为2001年9月21日以来最大的两天跌幅。

欧美股市昨天继续暴跌。截至北京时间昨日23时50分，已经收盘的欧洲三大股市全线跳水，其中，伦敦股市跌幅超过4%，巴黎及法兰克福股市跌幅也分别高达2.9%和2.4%。

昨日一开盘，美国道指即大跌60多点，并在几分钟内迅速扩大到100多点。中盘跌幅扩大，截至北京时间昨日23时50分道指下跌187点，跌幅1.5%，纳指和标普500指数均下跌1.3%。

▶▶ 官方： 只是风险的重新评估

面对次级债风暴的“肆虐”，各国政府不约而同地表现出谨慎乐观，并称当前的市场动荡只是一次正常的风险重新评估，全球经济以及当地金融市场均有能力抵抗这样的波动。

美国财长保尔森15日在该国股市近期大跌后的首次公开讲话中指出，市场动荡可能有损美国经济增长，但金融体系和强劲的经济状况足以承受这一波动荡，而不致于把美国经济引向衰退。当天在自己的办公室接受华尔街日报专访时，保尔森表示，风险的重新评估是不



韩国股市昨天暴跌126点，创有史以来最大单日绝对跌幅，韩国创业板股票指数昨日一度跌停 本报传真图

可避免的，毫不令人意外。

他还表示，在风险再评估的过程中，一些资质较差的实体不可避免会被淘汰，而且金融市场“调整”仍可能继续，但他预计美国经济将保持增长。

保尔森表示，近期的市场动荡与1998年美国对冲基金经理资本(LTCM)倒闭事件是有显著区别的。首先，目前全球经济增长强劲，是他“32年华尔街职业生涯中”所经历的增长强度最大的一次；第二，1998年以来，全球经济和金融市场一体化突飞猛进，且对冲基金和私人股权大量繁荣。

美联储的一位决策官员普尔昨天则表示，次级债危机没有影响实体经济增长，目前没有紧急降息的必要性。

昨天遭遇有史以来股市最大跌幅的韩国政府也表示，次级债对韩国影响有限。韩国财政部副部长金圣真昨天说，韩国股市正试图消化由近几日全球股市下跌带来的波动，他指出，国际投资者抛售韩国股票主要是由于全球市场的下跌，而非韩国本身出现问题。

在同样遇到股市大跌的中国香港，香港财政司长曾俊华昨天在北京说，香港的金融体系能够抵御当前的市场暴跌。他表示，特区政府目前不认为有必要向香港的金融系统注入资金，相信香港的银行能够抵御市场波动。

▶▶ 机构： 长线仍看好新兴市场

受股市持续剧烈震荡影响，全球投资人的风险意识大幅提升，这也导致股票市场面临更大的抛售压力。不过，最新调查显示，基于对经济基本面的良好预期，大多数基金经理人仍对股票市场的未来前景看好。而且，被视为风险相对较高的新

兴市场，也依然是国际投资人最为偏爱的市场之一。

美林公司周三公布的月度基金经理调查显示，8月全球投资者减持了之前重仓持有的股票仓位，同时提高了现金和债券的持有比例，这表明，市场持续波动以及对次级债危机的担忧大大提高了投资人的风险意识。59%的受访基金经理表示，他们本月“加码”股票，是1年来的最低水平。7月份这一比例为69%。16%的受访者表示本月减持股票，7月为10%。

更值得一提的是，美林周三的调查还发现，不少基金经理人依然认为，股市大跌是买入良机，并且对强劲的经济基本面仍抱有信心。在受访者中，有22%的人认为目前的股票市场被“低估”，是月份来的最高比例，7月份仅为13%。美林的分析师表示，这代表机构还是认为股票有投资价值，并未完全绝望。同时，基金经理人对新兴市场仍充满信心，超过30%的经理人称，新兴市场的企业盈利前景最佳，超过了之前的首选的欧元区。

坦伯顿资产管理公司基金经理人墨比尔斯昨天表示，新兴市场近日的暴跌更多是“恐慌性抛售”所致。他表示，各家银行开始担心新兴市场可能受美国拖累，纷纷向基金经理人施加压力要求抛售股票套现。不过他指出，他所在的公司正在积极寻找潜在的逢低吸纳机会，并已开始在韩国和南非股市买进股票。

诺贝尔奖得主斯蒂格利茨本周表示，亚洲经济体的外汇储备余额合计高达2.3万亿美元，应该足以挺过美国房贷危机所引发的任何风暴。他说，亚洲发展中经济体资金雄厚，能减轻次级抵押问题的负面影响。斯蒂格利茨认为，此次的危机更多可能只会在美国扩散，是“美国独有的现象”。

煤炭股昨日未理会大摩唱好，也同样全军覆没，中煤能源挫10.45%，兖州煤业和中国神华分别跌7.23%及6.41%。由于市场对内地收紧楼市信贷的忧虑，中资地产股昨日再度遭到抛压，深圳控股跌12.46%，中国海外和华润置地分别跌8.58%及8.16%，越秀投资跌6.19%。

香港大市昨日则主要受到中资电信股与香港地产银行股的拖累。中资电信股昨日遭受了较大的沽售压力，中资电信股方面，业绩胜于预期的中移动同样下挫3.92%，联通下滑3.95%，网通挫2.94%，中电信挫

■相关新闻

巴菲特： 大跌后或现抄底机会

过去几天，美股连续大跌，并拖累全球股市纷纷跳水。不过，“股神”巴菲特却表示，在大跌之后，一些股票的投资价值可能再度显现，从而带来逢低吸纳的机会。

巴菲特15日接受CNBC采访时表示，当市场出现目前这样的剧烈波动时，会让人觉得“更加兴奋”，“你没办法改变什么，但是坦白地说，这可能给我们创造更多机会，因为在混乱发生时，股价往往容易被扭曲。”所以，“现在可能是一个机会，尽管我不能百分百确定，但一般来说，当市场出现混乱状况时，往往创造一些真正的机会。”不过他也承认，到底这样的剧烈波动会持续到何时，他也无法预知。

巴菲特的旗舰企业伯克希尔·哈萨韦公司本周向美国证券交易委员会提交的报告显示，该公司二季度大量增持美国金融股，而后者正是公认的美国次级债风波的最大受害者。此外巴菲特仍继续看好医药类股。

资料显示，截至6月底，在伯克希尔持有最多的十只股票中，金融类股占了三家。巴菲特二季度增持了美国第二大银行美国银行的股票，而其持有美国合众银行的股份则猛增了59%。此外，巴菲特还将在美国第二大房屋贷款银行富国银行的持股提高了11%。

在其他个股中，巴菲特在第二季度又增持了医药巨头法国赛诺菲-安万特集团以及美国强生公司的股票。消费品行业也是伯克希尔的重仓行业之一，可口可乐、宝洁以及啤酒生产商安海斯-布希公司都在其中。

(小安)

国企股一年来最大一跌 恒指再泻703点

◎本报记者 王丽娜

美国次级按揭市场危机再度恶化，再度拖累港股大幅下跌，港股引发了投资者的恐慌性抛售。恒生指数与国企指数昨日均大幅低开低走，恒指低开535点后跌幅最多扩大至941点，收报20672点，全日跌703点，跌幅3.3%，为3月5日以来最大跌幅；国企指数大幅下挫628点，收报11361点，跌幅高达5.2%，为2006年5月以来最大单日跌幅。

从盘面来看，昨日香港股市上的所有板块几乎无一幸免，恒生指数与国企指数两大指数的成份股也几乎全线下跌。国企股方面，航运股连续两日成为沽压的重灾区，中国远洋跌13.4%，为跌幅之冠，中海集运也跌近一成，中国外运和中海发展分别跌6.25%及5.93%。发布业绩的股份均

遭抛售，盈利增长超过八成的紫金矿业挫8.7%，华能国电跌5%。

中资金融股、煤炭股、电信股也全线下跌。中资金融股昨日全线下滑，平安曾挫逾8%，尾市则回稳，收跌3.58%。其他金融股也未能幸免，工行和国寿跌幅扩大至5.48%及5.3%，建行跌逾5%，招行和中行跌4.56%及3.23%。不过，美林分别给予多家中资保险股的初步评级，其中给予中国人寿买入评级，目标价达37.54港元。该行的报告指出，国寿新业务的利润率及投资表现持续获得改善，虽然今年上半年的保费增长看来令人失望，但有信心未来的保费增长仍会强劲，可高达逾15%。

香港大市昨日则主要受到中资电信股与香港地产银行股的拖累。中资电信股昨日遭受了较大的沽售压力，中资电信股方面，业绩胜于预期的中移动同样下挫3.92%，联通下滑3.95%，网通挫2.94%，中电信挫

3.99%，该三只股份昨日共拖累恒生指数五成的跌幅。香港本地地产股方面，长实跌3.03%，和黄跌2.73%，恒地、新世界、信置的跌幅介于1.35%至3.16%之间。本地银行股方面，汇丰控股跌1.31%，恒生跌3.17%，东亚跌2.36%，中银香港挫4.19%，渣打跌3.47%。中期业绩符合市场预期的港交所昨天同样下滑8.25%。

信诚证券业务拓展经理王海翔表示，近日有部分欧美基金相继要求停止赎回，及市场忧虑是否有基金出现倒闭情况，令环球股市气氛转坏，港股今日早受外围拖累大幅下挫。港股昨日突然放量下挫，即使部分企业如港交所与中移动的中期业绩理想，但对股价未能起刺激作用。不过，目前还难以预料港股何时出现反弹，投资者应沽货离场。

A股当前更多受心理影响

◎本报见习记者 郑焰

对中国有警示作用

常永涛认为，此轮由美国房产泡沫破灭带来的次级债风波，进而引起全球金融动荡与流动性紧缩，对于中国市场有警示意义。“中国正处于资产泡沫化的过程中。随着人民币升值，资产价格不断提升，可能有一天我们也将面临同样的问题。”常永涛说。

常永涛表示，目前市场关注与猜测的另一个焦点在于，中国在美国次级债风波中究竟涉及多深。“我国作为一个外汇储备大国，持有的对外债券、其他固定收益产品以及相关金融资产中，究竟与次级债风波有多少关联。央行以及其他几家大银行究竟是否涉及、涉及多深，这一切都目前为止都不得而知。”

“亚洲有那么多债券部门的销售员，他们在往哪里跑，这些都是我们需要关注的问题。”谢国忠表示。

QDII还安全吗

对于中国刚刚启航的新版QDII产品而言，此轮的全球金融风暴无疑是迎面寒潮。

建行QDII产品“海盈”1号上周五首次公布投资情况显示，由于受到境外股市震荡的影响，该产品跌破净值，8月7日的单位净值为0.9618元。建行在报告中称“近期全球及周边市场波动较为剧烈，相应产品净值亦有所波动，请投资者关注”。与此同时，中行QDII公布的净值表明，其产品净值也出现了“倒退”。

“以前总认为，海外市场相对成熟与安全，应该加快步伐走出去。但如今看，海外市场是否如想象中的安全，还需再考虑。”常永涛说，“今天，我们似乎又应该庆幸A股市场的封闭性了。”常永涛表示，他由此得到的教训是，基金海外投资需谨慎。

南方基金QDII产品拟任基金经理谢伟鸿解释道，与银行系QDII产品不同，基金的QDII为主动型产品，“我们的投研团队会根据市场情况，主动调整仓位，分散投资，力求降低风险。”事实上，此次海外股市的下挫在带来风险的同时，或许也意味着机遇。

申万巴黎新动力基金经理常永涛认为，来自美国市场的压力，首先影响香港市场下挫，而港股走低又波及“A+H”上市公司，从而给A股市场带来压力。

昨日，恒生指数下跌3.29%，国企指数更是大跌5.23%。A股市场上，“A+H”股中的大市值股票也大幅下挫：中国银行跌3.88%，工商银行跌4.51%，交通银行跌4.90%，中国平安跌4.93%，中国石化跌3.43%，招商银行跌3.45%，大唐发电跌0.88%。

“但是，昨日下跌的都是前期上涨迅速、获利丰厚的股票，有技术调整的需要，或许并不完全来自外盘的压力。”常永涛说。柯世峰则表示，面对近77%的中报业绩增长，应当保持信心，因为“这是世界上绝无仅有的。”

■记者观察

AH股溢价拉大令A股承压

◎本报记者 王丽娜

价超过50%。同时，A股对H股溢价率超过100%的有24只股份，其中包括东北电气、北人印刷、上海石化、熊猫电子、新华制药等，多于一个月之前的17只。

中资金融股在两地市场的价格差距也逐渐在扩大。以昨日的收盘价计算，中国银行由上月的22%上升至65%，工商银行由当时的18%上升至57%。招商银行昨日A股对H股的溢价率则由2.5%上升至33%。中国平安的内地市场价格也远远大于H股，溢价率达57%，中国人寿A股对H股的溢价率则高达70%。

钢铁类股份也是如此。目前，鞍钢股份A股对H股的溢价率为高达43%。马钢股份A股对H股的溢价率目前为79%，大盈蓝筹股中国石化目前A股对H股的溢价率也上升至111%。

分析指出，近期AH股平均溢价的攀升主要是有两方面的原因：一是A股近期来一直在持续上扬；二是港股受到美国次级按揭危机的影响而大幅下挫，其中H股也受到了较大的抛售压力。不过，目前H股市场的估值较合理，对于资金的吸引力较强。

昨日，恒生AH股溢价率再升至183点，再度创下该指数设立以来的新高，这表示该指数约30只成份股的A股对H股整体溢价已超过八成。

而据本报统计，以昨日的收盘价计算，45只A+H股在内地市场的价格均高于H股，45只A股对H股的平均溢价率为148%，其中洛阳玻璃A股对H股的溢价率高达68.3%，而一个月前则有三只股票A股对H股出现负溢价。

45只A+H股中，有39只个股的AH股溢价超过50%，其中包括交大科技、江西铜业、广深铁路、中国石化、华能国电、中信银行、中国国航和深高速等。而一个月之前，仅仅只有25只股票的AH股溢